Unidad

Conozcamos los numeros hasta 20

En esta unidad aprenderas a

- Conocer los numeros del 11 al 20

« Descomponer y componer los numeros del 11 al 20
« Comparar los numeros del 11 al 20

+ Ubicar los numeros en la recta numeérica

« Ordenar los numeros de mayor a menor

- Contar de tanto en tanto



1.1 Conozcamos los numeros del 11 al 15

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

a. ¢Cuantos patos hay? ,

b. ¢Cuantos pajaros hay?

c. ¢Cudntos conejos hay?

d. éCudntos sapos hay? w
*

S OIUCIONE e
Cuento los dibujos y escribo los nimeros:

@ ( F )

Carmen

G0h(1) (0h(z) () [ (M

11 12 13 14 15

once doce trece catorce quince

10 1 10 2 10 3 10 4y 10 5
11 12 13 14 15

10U ciento cuatro



Resuelve.
Escribe el nUmero y léelo.

a. 10 2 b. 10\/5 c. 10 4 d. 10 3 e. 10 1
S e
filo [ | g10 [ | h12 [ | il | 3 [ |5
\12/ \H/ NS NS NS

3 O T
Escribe el numero y léelo.

a. 10 4 b. 10 3 c. 10 2 d. 10 5 e. 10 1

e s e

fio [ | g10 [ | h120 [ | 20 [ | j10 [ |
\ﬁ/ \15/ \/ NS \/

k.1 @ l. 10 @ m. 10 @ n. Y @ iNo olvides tus
tiras de 10 para la
\11/ \12/ \15/ \1"I/ siguiente clase! -~

Firma de un familiar: ciento cinco 105
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1.2 Conozcamos los numeros del 16 al 20

a. ¢Cuantos nifos hay?

b. ¢Cuantos globos hay?
c. éCuantos regalos hay?

d. ¢Cuantas mascaras hay?

e. ¢Cuantos gorros hay?

""""""" S A5 . N
Cuento los dibujos y escribo los numeros. ,(? = QQ

¢ i oo A"

fud S s fud w| W
fu w ) W) |w W) |
ud w e ® w| | w| |
fud e ® e ® w| W w| W
| @ ® @ ® ® w| W w| |
w| | e ® e ® w| W w| |w
9 @ e @ @ ® W) |w W) |
| W e @ e ® w| |w w| |
| | e ® e ® w| W w| |w
9 @ e @ e @ W) |w W) |
dople] oz ) LWL L
COmprende
16 17 18 19 20
dieciséis diecisiete dieciocho diecinueve veinte
10\16/6 10\1;/? 10\18/8 10\19/9 10\20/10

106 ciento seis



Resuelve

Escribe el nUmero vy lee.

a.10 7 b.10 6
NS S
U

fi0 [ | g10 [

NS NS
19 16

Unidad Y

Resuelve I CAS@ ..o ee e eee e ee e ee et ettt ettt ettt et

Escribe el nUmero vy lee.
a. 10 6 b.10 7

NS NS

U

fi0 [ | g10 [
NS NS

17 18

k[ 10 L1

0
N/ NS
20 16

Firma de un familiar:

s [
%
19

ciento siete




1.3 Practiquemos lo aprendido

4 )
1. Une con una linea el niumero con su nombre correspondiente.
11 e e dieciocho
12 e ® quince
13 e e doce
14 e * veinte
15 e e dieciséis
16 e catorce
17 e ® oOnce
18 o * trece
19 o e diecisiete
20 e diecinueve

2. éCuantos objetos hay?

a. | b.[ ] A
IHITEICEICHICHTE MDD FFFFF

‘& AAAN A &

W BEABBEE
WA WU A A A A A A BERBHEE
XTARTIARTIARTIANTIS
Wt QQQQQ

R OSUCIVE €1 CASA..c e,
1. ¢Cuantos objetos hay?

ol
W WWWW
WWWWW

2. Completa:
a. 10 9 b. 10 3

NS S

U

f. 10 @ g

s
NN
18 15

-

108 ciento ocho Firma de un familiar:




2.1 Ordenemos los numeros del 11 al 20

Puedes utilizar
BANaliza ] tus tarjetas |

Observa los siguientes niumeros: numéricas.

) (2] () () (1) () (o) () (o) () g

Ordénalos de menor a mayor.

HEPZEUO0UUO0OU

Antonio

COmprende
El orden de menor a mayor, de los nimeros del 11 al 20 es:

(1) (1) () () (15) (16) (¥) (18] (1) [wo]

R ESUEIVE -ttt
1. Ordena los numeros del 11 al 20, de menor a mayor.

D UUUduuodud

2. Completa:

MmOO00 mOoOOoO0
Resuelve Tn e
wWO0O0O G0o0Oc
WwOO00O mO0O0OC

2. Ordena los numeros del 11 al 20, de menor a mayor.

D UUuUuUuuUduuoud U

Firma de un familiar: ciento nueve 109
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2.2 Ordenemos los numeros del 0 al 20

Ordena de menor a mayor los numeros del 0 al 20.

S OIUCIONG. ... 35
Escribo los numeros comenzando por cero.
Carmen

0OOLLOOLOOLOOLLOOLOOL)

Comprende
El orden de los numeros es:

0,123,4,5,6,%38,9,10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20.

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
1. Completa:

OOOLLOOLOOLOOLLOOLOOL)

2. Escribe los numeros faltantes.

Y
COCO0CO0O0O00COCcCOCcCOCcCOCcCOcOoO ™

ResueIVe €n €asa.....ooooooeeeeeeeeeee e
1. Completa, luego lee en voz alta.

OUOLLOOLOOLOOLLOOLOOL)

2. Escribe los niumeros faltantes.

Y

COCO0CO0O0O00COCcCOCcCOCcCOCcCOcOoO ™

110 ciento diez Firma de un familiar:




2.3 Ubiquemos numeros en la recta numérica

Anal ............................................................................................................................................................................................................................................
@QQQQ@DDDQ@DQQQ@QQDD@
SoIUC|ona................................: ................. B'I'é"r'{ég- .......................................................................................................................................... F. .........
DOOO000000000000000000
Comprend

R OSUCIVE e

1. Ubica los numeros del 0 al 20 en la recta numérica.

000000000000000000000

2. Completa cada recta numérica
a.

2. Ubica los s del 0 al 20 en la recta numérica.

DDDDDDDDDDDDDDDDDDDDD

111

Firmade un familiar: ... clentoonce

Unidad 4



;.‘-I Practiqguemos lo aprendido

Carlos y Maria tienen algunas tarjetas numéricas desordenadas.
Ayudales a ordenarlas de menor a mayor.

a. Tarjetas de Carlos.

SHca 0000000

ResueIVe €N €asa.... oo
1. Completa la recta numérica.

rr 1 1. 1.1 Tt 1 T T | T T T T 7 T T T T ]
0OOOOOOOLOCLLLLLOLOOON
2. La araia Patuda sigue el camino con los numeros del 1 al 20, pero lo recorre en orden.
Marca el camino que sigue Patuda.

A /

,)5@\20 19 | 18 | 17

7 | 1|15 |16 |17 | 9

4 (13 ]12 |11 | 1 6

20|16 | 2 |10 | 19 | 20

12 | 11 | 8 9 |10 | #

597615*2

18 | 13 | 2 5111 | 1

19 | 16 | 4 4 3 2
- J

112 ciento doce Firma de un familiar:




%.5 Practiquemos lo aprendido

1. Escribe el nimero y léelo en voz alta.

a. @ b. @
900000 6ee 900000 6ee
) ©96e

C. @ d. @
0000000 0ee 0000000 0ee
©0006e )|

e. @ f. @
0000000 0ee 0000000 0ee
000000 0e 0000000 0ee

2. Completa cada recta numérica. )
a .

Resuelve O CASQ@.c.oeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoe oo e

1. Escribe el nUmero y léelo en voz alta.

a. @ b. @
000000000 909000068 e
®0ee ©000e

C. @ d. @

9000000 0ee 90000008 e
©000eee 90000 ee

2. Completa cada recta numérica.

a. b.
T T T T | T 1 T T | T T T 1

LUy uduud

3. Ubica los numeros del 0 al 20 en la recta numérica.

N00000000000000000000

Firma de un familiar: ciento trece 113
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

En la siguiente lista, marca al contar cada 2 numeros, iniciando en cero.

0O(1|2(3(4|5|6|#|8]9(10(11|12|13|14|15|16|17#|18|19|20

Luego, lee los niumeros en voz alta.

Soluciona ................................................................................................................. 7.“

Cuento y marco cada 2 numeros, iniciando en cero.

1 3145|6789 (20(11)212|13|14|15|26(1#|18(19|20

Los niumeros marcados son:
cero, dos, cuatro, seis, ocho, diez, doce, catorce, dieciséis, dieciocho, veinte.

Comprende
Los numeros de 2 en 2, desde el O hasta el 20, son:
0,2,4,6,8,10, 12, 14, 16, 18, 20.

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
1. Escribe los nUmeros de 2 en 2.

OO OO0

2. Escribe los numeros de 2 en 2.

Resuelve I CASQ oo oo e
1. Escribe los numeros de 2 en 2.

(- OO0 OO0
(OO0 OO0

2. El conejo Orejon solo hace saltos de dos en dos casillas.
Siiinicia en 1, marca todas las casillas sobre las que saltara.

1 23 |4|5|6|7|8|9|10][11[12]|13|14|15|16]17

114 Firma de un familiar:




En la siguiente lista, marca al contar cada 5 numeros, iniciando en cero.

0O[{1|2(3(4|5|6|7#|8|9(10({11|12|13|14|15|16|17#|18|19]|20
Luego, lee los numeros en voz alta.
S OIUCIONG e
Cuento y marco cada 2 numeros, iniciando en cero. Mario
1(2(3|4|5|6|7|8|9(10(11(12(13|14(15|16|17#|18|19|20

Los numeros marcados son:

Comprende
Los numeros de 5 en 5, desde el O hasta el 20, son:
0,5, 10, 15, 20.

Resuelve

cero, cinco, diez, quince, veinte.

Escribe los numeros de 5 en 5.

‘OO0 OOOO0

Resuelve en casa

1. Escribe los numeros de 5 en 5.

OO OO

2. Marca los numeros de 5 en 5, iniciando en 3.

1

2

I.|

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

Firma de un familiar:

115
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3.3 Practiquemos lo aprendido

1. Escribe el niumero y léelo en voz alta. h
a. @ b. @
9000000 0ee 9000000 0ee
00ee | W
C. @ d. @
9000000 0ee 9000000 0ee
9©000ee ©0006ee

000000000000000000000

3. Escribe los numeros de 2 en 2.

ReSUCIVE €N CaSa oo
1. Escribe el numero y léelo en voz alta.

a.@ b.@
909000068 e 90000006 e
©000e 00000 e8e

2. Ordena, de menor a mayor, las siguientes tarjetas numéricas.

Juuddduuu)

3. Marca los numeros de 5 en 5, iniciando en 0.

O|112|3|4(5|6|#|8|9|10|11|12|13|14|15|16(1#{18|19|20

Y. Escribe los nUmeros de 2 en 2.

10
N\ J

116 ciento dieciséis Firma de un familiar:




Unidad

Sumemos y restemos de forma
horizontal con numeros hasta 20

En esta unidad aprenderas a

« Sumar de forma horizontal
« Restar de forma horizontal

- Sumar y restar tres numeros de forma horizontal



1.1 Practiquemos lo aprendido

Di el nimero que falta para componer el numero 10.

R CSUCIVE €1 COSA. e,
1. Completa:

a. Y nyorman 8.

d. D y # forman 9.
g. 2y #forman D

e. Q y 5 forman 8.
h.3 yYforman D

c.2y D forman 10.

f. D y 2 forman 5.
i.1y5forman D

2. Completa para formar el numero.
- b.? [ )
N/ \9/

10

e. C] 3 f. C] 8
N

c.2

() d4 [ ]
N \6/

g.@ 1 h

Lo
NS \?/

iNo olvides tus
tiras de 10 para

i.3 1 j. 6 3 k. # 2
\/ \/ \/ la proxima clase!
o o o %
_
118 ciento dieciocho Firma de un familiar:




1.2 Sumemos un numero a 10

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Julia tiene 10 crayones y su hermana tiene 4.
¢ Cuantos crayones tienen entre las dos?

N
'g®76f€

PO:

S OIUCIONA e
Utilizo tapitas y la tira de 10:

e aFiG
<

)
fud
Julia
Como 10 y 4 forman [:}

Tienen B crayones entre las dos.

Comprende
Para sumar 10 y un numero menor que 10, se utiliza la composicion.

R SUCIVE oo
1. ¢Cudntos carros hay?

FFPFF . F
IS &

2. éCuantos tomates hay?

bébbék ﬂbbb
PP

ciento diecinueve 119
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3. Efectua:

a.10+?=@ b.10+1 c.10+H4 d.10+9

4. Mario tiene 10 mangos y Pedro tiene 6.
¢Cuantos mangos tienen entre los dos?

R:

ReeSUCIVE @N CaSA. .o
1. éCuantos pasteles hay?

&&&ﬁ&}ﬁﬁ
o
W

et

2. éCuantas estrellas hay?

3. Efectua:
a.10+3=[:} b.10+6 c.10+2 d.10+8
e.10+5 f.10+H4 g.10+9 h.10+1

4. Carmen tenia 10 pasteles y su tia le regalé 7.
¢Cuantos pasteles tiene en total?

iNo olvides tus
tiras de 10 para la
siguiente clase!

\/_s

120 ciento veinte Firma de un familiar:




1.3 Sumemos 10 a un numero

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Maria recoge 5 mangos y su hermana recoge otros 10.
éCuantos mangos tienen entre las dos?

PO:

S OIUCIONA e
Utilizo tapitas y la tira de 10:

SOO00TT

Mario

Como 5y 10 forman @:

Tienen B mangos entre las dos.

Comprende
Para sumar 10 a un numero menor que 10, se utiliza la composicion.

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:

a.6+10=[:} b.2+10 c.8+10 d.3+10

Resuelve I CASQ oo oo
1. Efectua:

a.l+10=@ b.4+ 10 c.7+10 d.9+10

e.3+10 f.5+10 g.6+10 h.2+10

iNo olvides tus
tiras de 10 para la
siguiente clase!

s

2. Un jardinero siembra 8 plantas por la manana y 10 por la tarde.
¢Cuantas plantas siembra en total?

Firma de un familiar: ciento veintiuno 121
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2.1 Sumemos un numero de 2 cifras y otro de 1 cifra

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Carmen tiene 12 pollitos de lana y su hermana tiene 3.
¢Cuantos pollitos tienen entre las dos?

éd & & d & & d & & éd & &
ososol Leieie \.’  0L0LE r*  OXOLO)
PO: b4 \:u:' T \xf b4 \xf o> g4
S OIUCIONG. e
% Descompongo 12 en 10y 2:
5 12
" eoeceeoceeeee ee /3
10 2 10
Agrego 3 tapitas, 2y 3 forman 5:
1% + 3
000000006 o0 - 0060 /&/
10 2 3 10 ¥
10y 5 forman 15:
12 + 3
90000008866 /\2/
0000 b Y
N
15
R:
Comprende
Para sumar un numero de dos cifras y otro de una cifra: 12 + 3
@ Descomponer el numero de dos cifras en 10 y otro nimero. paso 0 \2
@ Sumar los numeros diferentes de 10. 10 5 pPaso @
N
@ Sumar el resultado con 10. 15 Paso ®

¢Qué pasaria?

Efectua 6 + 13.
6 + 13
@ Se descompone 13 en D y 10. \ 3/ Paso D)
@ Paso @ \/
Se suman los numeros diferentes de 10. 9 10
\/Paso ®

@ Se suma el resultado con 10.

122 ciento veintidos



Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................

Efectua:

f.3 + 13

Resuelve RN CASQ....cooeoeoeeoeeeeeoeeeeeeeeeeeee oo oo e

Efectua:

g.12 + 5

Firma de un familiar:

e.5+ 14

h.5 + 13

f.4 + 15

iNo olvides tus
tiras de 10 para la
siguiente clase!

N~

ciento veintitrés

123

Unidad 5



2.2 Sumemos un humero a 9

Completa:

a.9y 1 forman D b. 2y 8 forman D C. 1nyorman 10.

Analiza

José va a la tienda y compra 9 paquetes de galletas de chocolate y 3 de vainilla.
¢Cuantas galletas tiene en total?

PO:

Soluciona

Descompongo3enly2:

LOO
- 00066666 v @ 2 + 3

/
Carlos 9 3 1 \

9y 1forman 10:

ceeeeeeee |- @ ee 9+/3\

1
/
10 2
10y 2 forman 12:
9 + 3
9000000006 ee 1/\
/
10 2
N
R: 12
Comprende
Para sumar un nimero a 9:
9 + 3
@ Descomponer el segundo sumando como 1y otro nimero. \ {\Paso )
(2) Sumar para formar el 10. Paso 2) 10/ y)
(3 Sumar 10y el niimero restante. =~ Si ambos sumandos son 9, \12/Pas° ®

puedes descomponer
cualquiera de ellos.

12u ciento veinticuatro



Resuelve ........................................................................................................................................................

Efectua:

™ s
e.9 + 7 .9 +4 g.9+9
Resuelveen (o= Y- 1SS
1. Efectua:
a.9 + #= b.9 + 3 c.9+5
/
e.9+ 8 f.9 + 2 2.9 +6

2. Julia tenia 9 mandarinas y compro 5.
¢Cudntas mandarinas tiene en total?

Firma de un familiar:

h.9 + 3

h.9 + 9

iNo olvides tus
tiras de 10 para la
siguiente clase!

N <

ciento veinticinco 125
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2.3 Sumemos un numero a 8

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Carlos hace 8 goles en el primer tiempo de un partido de futbol.
En el segundo tiempo, hace 4 goles mas.
¢Cuantos goles hizo en total?

PO:

Soluciona

N ¥ DescompongoYen2y2:

<&
etz 19900990 W e 8 +/L'\
2

8 4

8y 2 forman 10:

oceeeeee (00 00 8\“2/”\
/

10 2
10y 2 forman 12:
02000000000 00 8\”/“'
2
AN\
10 2
R: 12
Comprende
Para sumar un numero a 8: 8 + /L|
@ Descomponer el segundo sumando en 2 y otro numero. /2 \Paso @)
Paso @
10 2
@ Sumar para formar el 10. Si ambos sumandos son 8, R
@ Sumar 10 y el niumero restante. puedes descomponer 12

b
cualquiera de ellos.

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua:

a.8 + 6= b.8 +5 c.8 + Y4 d.8 + 3

\

126 ciento veintiséis



e.8 + 7 .8 +8 g.8+9

2. Beatriz compra 8 galletas de fresa y 5 de chocolate.
¢Cudntas galletas tiene en total?

Resuelve RN CASQ.....ooooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo e oo e
1. Efectua:

a.8+/7= b.8 + 6 c.8 + 3 d.8 + 4

e.8 +5 f.8 + 8 g.8+9

2. Hay 8 abejas en un panal. Luego, llegan # abejas.
éCuantas abejas hay en total?

Firma de un familiar: 127
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2.4 Sumemos un nuimeroa 70 6

Efectda las siguientes sumas:

a.7+5 b.6+5
S OIUCIONA e 33
a.#+5 b.6+5 i
ulia
@ Descompongo 5 para formar 10 con el #: @ Descompongo 9 para formar 10
7 4 con el 6: 6 +
/\ /\
@ Formo 10: @ Formo 10:
+ 5 + 9
AV AN
/ /
2 1
@ Sumo 10y el nimero restante: @ Sumo 10y el nimero restante:
7 + 5 6 + 9
AVAN VA
3 i
e e
N : N
Comprende

Para sumar dos numeros, puede descomponerse el segundo sumando para formar 10
con el primer sumando.

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:

a.7+/6= b.7 + 9 c.?2+ 7 d.Z7 + 8

128 ciento veintiocho



e.6 +6 f.6 +8 g.6 + 7

h.6 +5

Resuelve I CAS oo oo e

1. Efectua:

a.6 + 5= b.7 + 6 c.6 + 8
e.6 +9 f.2+5 g.6 +6
L7+ 7 .7+ 8 k.6 + 7

2. Se hornean 7 tortas y al dia siguiente se hornean 9.
¢Cudntas tortas hay en total?

Firma de un familiar:

d.7 +4

h.2 + 9

ciento veintinueve

129

Unidad 5



2.5 Practiquemos lo aprendido

1. Efectua:
a.12 + 6= b.10 + 3 c.7+ 10 d.9+H4
e.8+5 f.2+Y4 2.6 +6 h.8 +9
2. Habian 8 abejas en un panal y llegan 6 mas.
¢Cuantas abejas hay en total?
R:
Resuelve en €asa.......ooooeeeeeeeeee e
1. Efectua:
a.6 + 8= b.9 + 3 c.8 +6 d.13 + 4
e.2 + 10 f.16 + 1 g.10 + 5 h.?2 + 7
2. En unsaldn entran 11 personas. Luego, llegaron otras 7. . :
éCudntas personas hay en total? [iNo olvides tus
tiras de 10 para la
siguiente clase!
\/—\
0
R: '
- J

130 ciento treinta Firma de un familiar:




2.6 Sumemos 9 a un numero

En el salén de deportes hay 5 pelotas de basquetbol y 9 de futbol.

¢ Cuantas pelotas hay?

DOOOVLOOV

PO:

Soluciona ..............................................................................................................................................................

P ';: Descompongo 5 enYy 1:

177‘//
José 2t 9 2000 ¢ 000900006

1y 9 forman 10:

5 +

W

Ll

Yy 10 forman 14:

, 00000 | 00 cceeeee

5 + 9
/v
1
AN
10

y
\/
14

Comprende
Para sumar 9 a un numero:

@ Descomponer el primer sumando como un numero y 1.
@ Formar el numero 10.

@ Sumar 10 con el numero restante.

ciento treinta y uno 131
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Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:

d4y+9 e.6 +9 .2+ 9
Resuelveen S oo e
1. Efectua:
a.5+9= b.3+9 c.Y+9
d#+9 e.8 +9 .9 +9

2. Miguel tiene 3 globos y su hermana le regala 9.
¢Cuantos globos tiene en total?

R:
iNo olvides tus
tiras de 10 para la O
siguiente clase! (;}
3. En un jardin florecen 6 rosas y 9 girasoles.
¢Cudntas flores hay en el jardin?
R:

132 ciento treinta y dos Firma de un familiar:




2.7 Sumemos 8 a un numero

Marta tiene 3 galletas y Carlos tiene 8.
¢ Cuantas galletas tienen en total?

PO:

3 + 8 w W 9000086

\
/2 3 8

1

2y 8 forman 10:

3 4+ o8 ® (00 ooeeeeee

\2
N\
1 10

1y 10 forman 11:

3 + 8
/\2/
AN

10

1
N

Comprende
Al sumar 8 a un numero, puede descomponerse el primer sumando como un numero y

2 para formar 10 con el 8.

Resuelve .................................................................................................
Efectua:

a.Yy+ 8= b.5 + 8 c.6 + 8

ciento treinta y tres 133
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d.?+ 8 e.8 + 8 .9 + 8

Resuelve RN CASQ....coooeoeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoeeee oo
1. Efectua:

a.5 + 8= b.3 + 8 c.H+ 8

d.6 + 8 e.?7+ 8 £9 + 8

2. En el parque estan jugando 5 nifias y llegan 8
nifas mas.
¢Cudntas nifias hay en el parque? R:

3. Una tortuga pone 6 huevos y otra pone 8.
¢Cuantos huevos pusieron entre las dos?

134 Firma de un familiar:




2.8 Sumemos 7 0 6 a un numero

ANQUZA oo .
Carlos y Ana llevan 5 puntos en un juego. Luego, Carlos hace 7 puntos y Ana 6 puntos.

¢Cuantos puntos tiene cada uno?

Soluciona ...................................................................................................................................................................................................................................

Los puntos de Carlos puedo calcularlos sumando:

P—
9o
© o

PO:

Antonio

Sumo:
5 + 7

\
3
VAN
o
(]

Los puntos de Ana puedo calcularlos sumando:

PO:

Sumo: 5 + 6

Comprende
Para sumar, se descompone el primer sumando para formar 10 con el otro sumando.

Luego, se suman los niUmeros restantes.

ciento treinta y cinco 135
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Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................

Efectua:
ai+ 7= b.6 + 7 .5+ 7 d.7? + 7
e.5+6 .6 +6 g.7+6 h.9 + 6
R ESUCIVE €11 CaS..eeeeeeeeeeeeeeeeeee i,
1. Efectua:
a.6 + 6= b.5 + # c.8 + 6 d.8 + #
e.7+6 Y+ 7 2.9+6 h.9 + 7

2. Miguel tiene 5 piscuchas y su hermana 6.
¢Cuantas piscuchas tienen entre los dos?

iNo olvides tus
tiras de 10 para la
siguiente clase!

oo
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2.9 Sumemos 3 numeros

Analiza ...........................................................................................................................................................................................................................

José ahorrd 7 dolares para ir a la feria. Sumama le regald 3 y su papa 5.

) , , . Puedes buscar
¢ Cudantos dolares tiene en total? g .
0S humeros

que sumen 10.

- /A\é

*8eraijy »

Soluciona ......................................................................................................................................................................................................................

Utilizo tapitas:

@ ©00666e Wow YUBWE 7+3+5

7 3 5

Mario

Como #vy 3 forman 10:

10
Como 10y 5 forman 15:
coeeeceeee esese 3
10
AN
R: 15
Comprende

Para sumar 3 numeros:

@ Se pueden buscar los numeros que sumen 10.

@ Se suma 10 con el nimero restante.

¢Qué pasaria?
Los numeros que forman 10 pueden no estar juntos:

a4+ 2+ 8 b.1+6+/9
10 1

/ /O
14 16

ciento treinta y siete
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Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua:

a.8+2+Y4= b.9+1+8 c.H+9+1 d.3+5+5

e.7+2+3 f4Y+3+6 g.8+7+2 h.1+4+9

2. Beatriz tiene 3 flores rojas, 6 moradas y 7 amarillas.
¢Cuantas flores tiene en total?

R:
Resuelve O CQSA oo oo e oo
1. Efectua:
a.7+3+8= b.5+4+6 c.7+4+6
d.72+6+3 e.Y+5+5 f.8+5+2

2. Mario tenia 8 chibolas, jugando le gand 4 a Carlos y 2 a Juan.
¢ Cuantas chibolas tiene Mario en total?

138 Firma de un familiar:




2.10 Practiquemos lo aprendido

Efectua: )
a.d+9= b.8 + 6 .7+ 8 d.5 + 7
e.8+2+ 7 f.6 +4+ 3 g.1+3+7% h.5+4+5
ResueIVe €n €asa......ooooeoeeeeeeeee e
Efectua:
a.Y+ 6+ 8= b.3+5+ 5 2+5+8 d1+9+6
e.6 +6 f.5 + 7 Y+ 9 h.6 + 8
i.8 + 3 .9 +5 7+ Y .6 +9
m.15 + 3 n.11 + 8 4+ 14 0.5+ 12
- J
- Recorta las Tarjetas de sumas 2, 3y 4 de las paginas 189 -201. .
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2.11 Encontremos el niumero que falta, parte 1
NGtz oo .

Enlasuma5+ D =14, écual numero debe ir en el recuadro? t Utiliza las tarjetasl

de sumas.

3+11 4+ 10 6+8 8+6 7+ 7 5+9 13+1

111+3] [10+4] [1+13] [2+12] [9+5 | [12+2]

La Unica tarjeta que tiene 5 como primer sumando es .

Entonces, 5 + D = 14. El numero que debe ir en el recuadro es 9.

Comprende

Se pueden utilizar las tarjetas de sumas para encontrar nimeros que no se conocen en
una suma.

RS UCIVG oo
¢Cudl es el numero que debe ir en cada recuadro?

a.7+D=13 b.7+®=11 c.8+D=16
d.9+®=18 e.5+®=13 f.3+D=17

ReSURIVE €N CSA. ..o
¢Cual es el numero que debe ir en cada recuadro?

a.5+D=15 b.8+D=19 c.3+D=12
d.1+D=11 e.L|+D=15 f.15+D=20

iNo olvides tus tarjetas

de sumas para la )
siguiente clase!
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2.12 Encontremos el numero que falta, parte 2

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Enla suma D + 2 =18, éicudl numero debe ir en el recuadro?

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................

Todas las tarjetas que tienen un total igual a 18 son:

K6

Y, 13+5 1+17 6+12 10+ 8

3+15 Y+ 14

Julia

5+13 11+ % 9+9

14+Y 17 +1

16+2| |15+3| |?+11| [2+16| |8+10| [12+6|

La Unica tarjeta que tiene 2 en su segundo sumando es .

Entonces, D + 2 =18. El nUmero que debe ir en el recuadro es 16.

Comprende

En una suma, puede no conocerse el valor de uno de los sumandos.

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................

éCual es el nimero que debe ir en cada recuadro?

a.D+10=12 b.D+5=1'—|
d.D+8=15 e.D+9=16

c.D+13=19
1‘.[:}11:17l

Resuelve I CAS oo

¢Cual es el numero que debe ir en cada recuadro?

a.D+8=15 b.D+11=19
d.D+'—I=12 e.D+?=16

Firma de un familiar:

f.D+12=17

iNo olvides tus tarjetas

de sumas 2, 3 yHYpara L 7o)
J

la siguiente clase!

ciento cuarenta y uno
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2.13 Encontremos patrones utilizando tarjetas de suma

Efectua las sumas de cada columna. ¢ Qué observas?

1+3

|1+5| |2+H|

(1+7| [2+6 ] [34+5]

1 1+9 | [ 2+8 | [3+7 | | 4+6 |

1+11] [2+10] [3+9 | [4+8 ]| [5+7]

11+13| |2+12| [3+11] [4+10| |5+9 | | 6+8 |

1+15| [2+14] [3+13] [4+12]| [5+11] [6+10] | 7+9 ]

1+1% 2+16 3+15 Y+ 14 5+13 6+12 Z+11

8+10

1+19| |2+18| [3+17| |4+16| |5+15| |6+14| |7+13| [8+12] [9+12

S°L';‘§'r"e'lf‘,'l';;a;;;;;a;';;;'l';,;;;a;;;;;; """"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" 6
(][ 6]
(8] [8 ][ ]
(o] I 11
] C I 101
I I I Y e
A CJCJC 101
IS0 Y Y I I
O CIJC I CdC JC J

Observo que los totales van de 2 en 2.

Comprende

S

142

e pueden formar patrones con las tarjetas de sumas.
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R SUCIVE oo
Con las tarjetas del Analiza, responde:

a. Efectua las sumas de cada fila, équé observas?

b. Efectia las sumas de cada diagonal, ¢qué observas?

Resuelve en €asa......ooooooooeoeeeeeeeee e
Ubica las tarjetas de sumas de la siguiente forma y responde:

a. Efectua las sumas de cada fila, ¢ qué observas?

13+14| [5+14|

2+13] [4+13] [6+13]

11+12| [3+12] [5+12] [7+12]

l0+11] [2+11] [4+11] |6+11] [8+11]

1 0+9 | [1+10] [3+10]| [5+10| |7+10]| |9+10|

b. Efectda las sumas de cada diagonal, iqué observas?

[19]

de sumas 2, 3 yHpara

iNo olvides tus tarjetas}

la siguiente clase!

é L1
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;.1'1 Divirtamonos

Juega con las tarjetas de sumas.

@ Forma parejas o trios.
@ Coloca las tarjetas sobre la mesa o el pupitre.
@ Uno del grupo toma una tarjeta y otro dice el resultado.

(3) Si la respuesta es correcta, gana un punto.

Resuelve en casa
iA jugar Sungo!

Sungo es un juego de mesa, donde el objetivo
es colocar una ficha sobre cada casilla, cuando
aparece la operacion cuyo resultado es el de
dicha casilla.

Numero de personas:
No mas de 7.

Necesitas:

e 24 tarjetas moradas de Sungo.
® 6 cartones de Sungo.
e Granos de frijol (o maiz).

Instrucciones iniciales:

e De los participantes, se escoge una persona que estara al frente.

* Se reparte un cartén de Sungo a cada participante.

e Cada participante toma 5 granos de frijol (o maiz).

Como jugar:

e El que esta al frente toma una tarjeta de Sungo, y dice a los jugadores la operacién.

e El jugador que tenga el resultado en su cartén, coloca un grano de frijol (o maiz) en
la casilla donde esta.

e Gana el que grite iSUNGO! al lograr colocar un grano de frijol (o maiz) en todas las
casillas del carton.

= Encuentra las tarjetas y cartones de Sungo en las paginas 203 — 207.

Ty ciento cuarenta y cuatro Firma de un familiar:




2.15 Practiqguemos lo aprendido
1. ¢Cual es el niumero que debe ir en cada recuadro?

a.'-I+D=12 b.5+D=1O c.8+D=19
d.D+15=18 e.D+2=16 f.D+11=1'—|

2. Ubica las tarjetas de sumas de la siguiente manera:

15+10||0+10|

'10+5| | 5+5 || 0+5 |

115+0||10+0|| 5+0 || 0+0 |

Al efectuar las sumas de cada columna:
a. ¢Qué caracteristica tienen los totales?

b. ¢ Qué caracteristica tienen los sumandos?

ReSUCIVE €N CaSA. ..o
éCual es el niumero que debe ir en cada recuadro?

a.D+7=1‘-I b.'-I+D=13 c.@+3=19
d.2+D=11 e.D+15=16 f.11+D=18

iNo olvides tus

tiras de 10 para la 0
siguiente clase!
- Y
Firma de un familiar: ciento cuarenta y cinco [1E5)
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3.1 Restemos a un numero de 2 cifras, parte 1

Completa:

a. 10nyorman 15. b. Oy?forman 17. c. 10 y4forman D

Doina Ana cosecha 16 ayotes. Vendié 6.
¢Cuantos ayotes le quedaron?

PO:
Soluciona ................................................................................................................................................................................................................... t
Utilizo tapitas: O
Como 16 se forma con 10y 6: Beatriz
0006666 ee 3
10 6
v W
Quito 6:
o000 eeoeeee 16
10 0
(o/eo/e®®[®
Quedan 10:
000666 6ee R:
Comprende

Para restar un nimero menor o igual que 10 a un nimero de dos cifras, puede
descomponerse el minuendo en 10 y otro numero.

¢Qué pasaria?
Efectua 16 — 10.
Se descompone 16 en 16 - 10

D y 10: /\D

U6 ciento cuarenta y seis



Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua:

a.14-Y4= b.12-2 c.19-9 d.13-3
PN
)

e.15-10 f.1#-10 g.19-10 h.18-10

2. Miguel tenia 15 sacapuntas y regald 5 a sus amigos.
¢Cudntos sacapuntas le quedaron?

Resuelve I CASQ..oooeoeoeeeeeeeeeoeeeeeeeoeeeee oo oo
1. Efectua:
a.11-1-= b.16-10 c.17-%# d.15-10

N
)

e.12-2 f.19-9 g.14-10 h.16-6

iNo olvides tus

-—~

tiras de 10 para la *
siguiente clase! é}

2. Maria tiene una pecera con 19 peces y regala 10 a su prima.
¢Cuantos peces le quedan?

3. Habian 15 girasoles y se marchitaron 5.
¢Cuantos girasoles quedaron? R:

Firma de un familiar: 147
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3.2 Restemos a un numero de 2 cifras, parte 2

Efectla:
a.9-%= b.8-5 c.5-3

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Carlos tenia 19 chibolas y le regald # a su hermano.
¢Cuantas chibolas le quedaron?

PO:
S OIUCIONA e
Utilizo tapitas:
Como 19 se formacon 10y 9:
oeeeeeeeee A,
0000000 e 10

De 9 quito 7y quedan 2:

0000000000 /&’?

0900000 6e 10 2

10y 2 forman 12:

NO00000000 /ﬁ;ﬂ
o 10 2
~_

12

R:
Comprende

Para restar un niumero de una cifra a un nimero de dos cifras: 19 -
(D Se descompone el minuendo en 10 y otro nimero. Paso ®/ Paso ()
10 2

@ Se restan los numeros distintos de 10.

@ Se suma el resultado con 10. \12/%150 ®

1u8 ciento cuarenta y ocho



Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua:

a.12-1= b.15-Y4 c.19-6

d.1#-3 e.14-3 f.16-3

2. En la fiesta de Jorge se inflaron 15 globos y se reventaron 3.
¢Cudntos globos quedaron?

R:
Resuelve en €asa.. ..o
1. Efectua:
a.15-2= b.17-6 c.19-5 d.18 -H4
e.14-2 f.12-1 g.16 -3 h.15-1
2. Mario sembro 17 arboles pero se secaron 3.
¢Cuantos arboles quedaron en total?
R:
iNo olvides tus -

tiras de 10 para la S8
siguiente clase!
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3.3 Practiquemos lo aprendido

1. Realiza las siguientes restas.
a.1?2-%= b.13-3 c.16-6 d.18-8
e.14-10 f.19-10 g.15-10 h.11-10
i.13-2 j.19-6 k.1#-5 l.14-3
m.16-3 n.12-2 fi.19-3 0.19-1

2. José recoge 19 dulces en una fiesta y se come 6.
¢Cuantos dulces le quedaron?

Resuelve en casa

1. Efectua:
a.15-5= b.14-4 c.11-1 d.12-2
e.16-10 f.12-10 g.13-10 h.14-10
i.14-1 j.15-3 k.18 -Y4 [.17-2

2. A la fiesta de Ana llegan 18 invitados. 5 son mujeres.
¢Cuantos son hombres?

iNo olvides tus
tiras de 10 para la ¢
siguiente clase! :
R:
\_ _— J
150 ciento cincuenta Firma de un familiar:




4.1 Restemos 9 a un nimero menor que 20

Completa:

a. 3nyorman 13. b. Dy 10 forman 16. c.4y 10 forman D

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Antonio tiene 13 globos y se le revientan 9.
éCuantos globos le quedan?

PO:
S MU N e
Utilizo tapitas:
? Como 13 se forma con 3y 10: 13
w | 000eeeeeee Yo
| | 3
De 10 quito 9 y queda 1: 13 -
oc/eeeeeeee] /
3 1
| |
3y 1formanH: 13 -
E /
3 1
| |
LI
R:
Comprende

Para restar 9 a un nimero:
@ Se descompone el minuendo en 10 y otro niumero. Paso @/ Paso (2

@ Se resta 9 de 10.
\Aaso ®

(3) Se suman los niimeros restantes.
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Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:

e.15 -9 f.12 — 9 g.18 - 9 h.17 — 9
Resuelve I CAS@ ..o e ee e ettt ettt et et et
1. Efectua:
a. 11-9= b.17-9 c.15-9 d.18-9
e.16-9 f.14-9 g.12-9 h.13-9

2. Hay 16 trompos y 9 yoyos.
éCuantos trompos hay mas que yoyos?

iNo olvides tus

tiras de 10 para la C
siguiente clase! ‘

152 ciento cincuenta y dos Firma de un familiar:




4.2 Restemos 8 a un nimero menor que 20

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Marta tenia 12 huevos y utilizé 8.
¢Cudntos huevos le quedaron?

PO:
S OIUCHONA e
Utilizo tapitas:
Como 12 se forma con 2y 10: 12
AN
oot eeeeeeee®e /I
| 2
De 10 quito 8 y quedan 2:
000000000 /
|
2y 2forman\: 12
8@ /
2
|
I.|
R:
Comprende

Para restar 8 a un nimero:
@ Se descompone el minuendo en 10 y otro niumero. Paso @/ Paso (@)

@ Se resta 8 de 10.
\/Paso ®

(3) Se suman los niimeros restantes.
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Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:

al? b.15 — 8 .13 -8 d.16 — 8
(.

J
~_
@

e.11 — 8 f14 — 8 g.12 — 8
Resuelve O CAS@ oo oo e
1. Efectua:
a.14y — 8= b.13 — 8 c.12 - 8 d.15 — 8
e. 17 -8 f.16 — 8 g.11 — 8

2. Hay 12 flores y se marchitaron 8.
¢Cuantas flores quedaron?

iNo olvides tus

tiras de 10 para la J
siguiente clase! :

15U ciento cincuenta y cuatro Firma de un familiar:




4.3 Restemos un numero de 1 cifra a un nimero menor que 20

Analiza ..............................

Beatriz tenia 12 globos y le regalé Y a su amigo.
¢éCuantos globos le quedaron?

PO:
S OIUCIONA e
Utilizo tapitas:
EL B
Como 12 se forma con 2y 10: 12 )=
Julia
oo ooeeeeee /0
w @ 2
De 10 quito Yy quedan 6: 12 -
OO0 0000O0 e /
2 6
| @
2y 6 forman 8:
eeeeee / l
| \/
8
R:
COmprende
Para restar un nimero de una cifra a un nimero menor que 20:
@ Se descompone el minuendo en 10 y otro niumero. Paso @/ Paso )
@ Se resta el sustraendo de 10.
\/Paso®

(3) Se suman los niimeros restantes.
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Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:

a.11 — #= b.16\—7 c.l4 - # d.14 - 6

/7
5

e.15 - 6 f.13 — 6 g.14-5 h.12 — 5
i.11 - 4 j.12 = Y4 k.13 — 4 .12 — 3
Resuelve O CAS@ oo oo e
Efectua:
a.11 — 6= b.13 — 4 c.15 - # d.12 — 3
AN

/7
8

e.12 - 7 f.13 = 5 g.11 -5 h.14 - 6
i.16 — # j.11 -2 k.12 — 6 11 -3
m. 14 =5 n.15 - 6 n.13 = # 0.13 -6

156 ciento cincuentay seis Firma de un familiar:




Y.4 Practiquemos lo aprendido

(- 1. Efectua:

a.13 — 8= b.12-6 c.15-9 d.11 — Y4
e.l4-6 f.11 - 2 g.12 -9 h.11 -5
i.13 - 7 .12 -9 k.18 — 9 .11 - 3
2. Maria tenia 16 frutas y se comieron 9 con su hermana.
¢Cuantas frutas le quedaron?
‘ @ g
3. Mario tiene 11 pelotas y 8 carros de juguete.
¢ Cuantas pelotas mas que carros tiene?
R:
ResuelVe en €asa.....oooeoeeeeeeeeeeeeeee
1. Efectua:
a.11 — 8= b.13 - 5 c.16 - 9 d.11 - 6

ciento cincuenta y siete
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-

e.16 — # .14 - 8 g.17 -9 h.11 - 9

i.15 -6 j.12 = 3 k.18 — 9 .14 -9

2. En una fiesta hay 13 sillas y 8 niios. ﬁﬁﬁﬁﬁ ﬁﬁﬁ
¢Cuantas sillas hay mas que ninos?
n o

2 B =

3. La rana salta en horizontal o vertical, sobre cada hoja inmediata y cuya resta es 2.
¢A cudl insecto llegard la rana?

900000
«080000
000000

4000000
*000000

iNo olvides tus -

tiras de 10 para la
siguiente clase! :

'S
N\
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Y.5 Restemos de otra forma

ANQUZA. oo .
Maria realiza la resta 12 — 5 de la siguiente forma:
12 - 5 12 - 5 12 - 5
- /uH\ = /N
10 3 (10 3) R
?

Identifica el método utilizado por Maria.

S OIUCHONA e -
Utilizo tapitas, tengo 12: S
J,r——'
000000666 e .
|
Quito 2 de las 5 que debo quitar. Quedan 10: 12 - §
oeeeeeeeoe /0 EN
10 3
00—
Quito 3 para completar las 5: 12 - 5
eeeeeeeeee - /
. (10 3)
Quedan 7 tapitas:
oeeeeee ’

Comprende
Se puede restar descomponiendo los nimeros de otra forma.

R CSUCIVG oo
Efectua las restas, buscando distintas formas de restar.
a.13 - 9= b.11 - 6 c.15 - #
ReSUCIVE €N CaSa. oo
Efectua las restas, buscando distintas formas de restar.
a.14 - 8= b.1#7 - 9 c.12 - 7

- Recorta las Tarjetas de restas 2 de las paginas 213-219.
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4.6 Encontremos el numero que falta, parte 3

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .
En la resta 11 —D =5, ¢cuadl numero debe ir en el recuadro? Utiliza las tarjetas
de restas.
N
Soluciona ........................................................................................................................................................................................................... N
Busco todas las tarjetas de restas que tienen a 11 como minuendo: ~/}

'11-1| |[11-2| [11-3| [11-4| [11-5]|

11-6| |[11-7| [11-8| [11-9| [11-10|

De todas las restas, la que esiguala5es| 11 -6 |

Entonces, 11 —D = 5. El niumero que debe ir en el recuadro es 6.

Comprende
Se pueden utilizar las tarjetas de restas para encontrar nimeros que no se conocen en
una resta.

R CSUCIVE oo
¢Cudl es el numero que debe ir en cada recuadro?

a.1?—D=13 b.1L|—D=s .12 - =5

d.19—®=17 e. 15— -1 f13 - -6

ReSUCIVE €N CaSA. ..o
¢Cual es el niumero que debe ir en cada recuadro?

a.19—D=12 b.11—D=9 c.12 - -3

iNo olvides tus
tarjetas derestas 1y 2
para la siguiente clase!

d.15—®=8 e.18—®=15 INp™
o

160 ciento sesenta Firma de un familiar:




4.7 Encontremos el numero que falta, parte Y

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

En la resta D— 8 =3, éicudl numero debe ir en el recuadro?

Soluciona .....................................................................................................................................................................................................................

Busco todas las tarjetas de restas que tienen a 8 como sustraendo:

8—-8 9-8 10-8 11-8

12 -8 13-8

'14-8| [15-8| |16-8| [17-8| |18-8| [19-8]

De todas las restas, la que esiguala3es|11-8 |.

Entonces, D— 8 = 3. El nimero que debe ir en el recuadro es 11.

Comprende

En una resta, puede no conocerse el valor del minuendo o del sustraendo.

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................

¢Cual es el niumero que debe ir en cada recuadro?

a.D—H=1O b.D—9=8
d.D—?=3 e —8=11

(o —-2=5

Resuelve RN CASQ.....oooeoeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo

¢Cual es el numero que debe ir en cada recuadro?

a.D—8=8 b.D—3=12
d.D—'—I=11 e.@—?=2

Firma de un familiar:

(o -6=10

iNo olvides tus
tarjetas derestas 1y 2
para la siguiente clase!

o

ciento sesenta y uno
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4.8 Encontremos patrones utilizando tarjetas de restas

Analiza ....................................................................................................................................................................................................................................... .

Efectua las restas de cada columna. éQué observas?
15-1| |15-3
16-2| |16-4| |16-6
117-1| |172-3]| |172-5] |172-7|

118-2| |18-4| |18-6/| |18-8| [18-10|
119-1| |19-3| |19-5]| |19-7| [19-9|

S OIUCIONG oo
Efectuo las restas por columna:

ﬁ I:I Observo que en cada columna, las restas se
~

repiten cada 2.

Ana

COmprende
Se pueden formar patrones con las tarjetas de restas.

RESUCIVE .. oo
Con las tarjetas del Analiza, responde:

Al efectuar las restas de cada fila, ¢qué observas?

ResuelVe €N €asa......ooooooeoeeeeeeeeee e
Con las tarjetas del Analiza, responde:

Al efectuar las restas de cada diagonal, équé observas?

5% Recorta las Tarjetas 2 de Sungo en las pdaginas 209 —211.

162 ciento sesenta y dos Firma de un familiar:




4.9 Practiquemos lo aprendido

b e
iA jugar Sungo! )
Numero de personas:
No mas de 7.
Necesitas:
e 24 tarjetas rosadas de Sungo.
® 6 cartones de Sungo.
e Granos de frijol (o maiz).
Intrucciones iniciales:
* De los participantes, se escoge una persona que estara al frente.
e Se reparte un cartdn de Sungo a cada participante.
e Cada participante toma 5 granos de frijol (o maiz).
Cémo jugar:
e El que esta al frente toma una tarjeta de Sungo, y dice a los jugadores la operacion.
e El jugador que tenga el resultado en su cartén, coloca un grano de frijol (o maiz) en
la casilla donde esta.
® Gana el que grite iSUNGO! al lograr colocar un grano de frijol (o maiz) en todas las
casillas del cartén.
Resuelve en €asa.....oooooeeeeeeeeeee e
Efectua:
a.11 - #= b.14 — 8 c.13 -9 d.14 -6
e.12 - 5 f.13 — 7 g.16 — 9 h.15 — 6
i.17-9 j.11 -5 k.15 - # .18 — 8
m.19 — 10 n.12 - 2 f.16 — 8 0.17 - 8
- J
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4.10 Practiguemos lo aprendido

Juega con las tarjetas de restas.
Observa la resta que muestra tu profesor, y di en voz alta el resultado.
‘A 9o
Resuelve en €asa......ooooooeeeeeeee e
1. Efectua:
a.15 - 9= b.19 — 10 c.l4-6 d.11 - 8
e.11 -1 f.12 — # g.16 - 9 h.13 - Y
2. En la escuela habian 15 pelotas, pero se pincharon 6.
¢Cuantas pelotas buenas quedaron?
R:
3. éCuadl numero debe ir en el recuadro?
a.D—5=10 b.©—11=8 c.D—;l:s
d.15—D=2 e.12—D=6 f.19—D=7
-

16U ciento sesenta y cuatro Firma de un familiar:




5.1 Restemos dos veces

Efectua:

a.9-2-3= b.7-4-1

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Carlos tiene 15 pelotas. Le presta 8 pelotas a José y 2 a Ana.

¢Cuantas pelotas le quedan?

PO:

Soluciona ...................................................................................................................................................................................................................................

Al efectuar 15-8 — 2:
Ant(;nio é\/

Luego, 15-8-2=5.

R:

Comprende

Para restar dos veces, se hace siguiendo el orden.

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................

Efectua:

Resuelve I CASQ...oooeoeoeeeeeeeeeeeeeeeeoeeeeeee oo s

Efectua:
a.15 - #—-6= b.16 — 2 -0
N

"/
!

Firma de un familiar:

ciento sesenta y cinco
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5.2 Sumemos y restemos

Efectla:
a.3+5-Y4= b.6+2-5

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Juan tiene 11 chibolas. Jugando con sus amigos, gand 2 y luego perdié 7.
¢Cuantas chibolas le quedaron?

PO:

Soluciona ...................................................................................................................................................................................................................................
Al efectuar 11 +2 — #:

A7

g; ,

Julia
\D

Luego, 11 +2—-#=6.

R:
Comprende
Al sumar y restar, se realizan las operaciones en el orden 11\+/2 -7
en que aparecen. Paso D 13
~_/Paso )
6
R CSUCIVE oo
Efectua:
a.18 + 1 — 4= b.14+ 5 -7 c.12+0-5
=/ -
O
Resuelve en €asa.....ooooooeeeeeeeeee e
Efectua:
a.13 +4-6= b. 144+ 3 -9 c.11+5-0

"/
!

166 ciento sesenta y seis Firma de un familiar:




5.3 Restemos y sumemos

Antonio comprd 13 camisas.
Vende 9 camisas y luego compra 2 mas.
¢Cuantas camisas tiene?

Soluciona .....................................................................................................................................................................................................................................
Al efectuar 13 -9 + 2:

T 13-9+2

Carlos \[j /
~

Luego,13-9+2=6.

Comprende

Cuando hay una resta y una suma, se efectian siguiendo el orden en que aparecen
las operaciones.
P 13 -9+ 2

Paso @ \"I/J
Z Paso @

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:

9 +3 b.12 — 7 + 3 c.17-9 + 5

" 15/ NS
u

Resuelve RN CASQ....ocooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo
Efectua:

2+ 3

T/
8

Firma de un familiar: ciento sesenta y siete 167
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5.4 Practiquemos lo aprendido

(1. Efectua:
a.11 - 5-Y4= b.1? -8 - 7 c.l4+5-6
d15+1 -7 e.15 -9+ 7 f.16 — 8 + 4
2. Mario tenia 15 libros de cuentos. Presto 3 libros y luego le regalaron 5.
¢Cuantos libros le quedaron?
R:
ResueIVe €N €asa.... oo
Efectua:
a.15 -8+ 1= b.15 + 2 - 7 c.16 =4y —- 7
dl6-72-1 e.13+3 -9 f.13 -8 + 7
- J

168 ciento sesenta y ocho Firma de un familiar:




5.5 Practiquemos lo aprendido

(1. Efectua:
a.10 + #=

d.6 +9

g.12 + 5

.11 -6

m.15 + 3 - 7

numero del centro.

b.10 + 5

e.5+6

h.3 + 15

k.14 = 4

nl1#2 -9 + 2

c.8 +H4
.72 +H4
i.1# — 10
.14 -5-6
.12 =8 + 5

2. Completa cada espacio en blanco, de modo que la operacidon tenga como resultado el

J

ciento sesenta y nueve
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- )
ReSURIVE €N CaSA. ..o
1. Efectua:
a.y+ #= b.8 + 3 c.6+9
d.11 -6 + 4 e.?7+5 f.15 + 3
g.2 + 10 h.10 + 6 .12 - 10
.19 -9 k.15 — # .12 = # -5
m.10 + 4 - 7 n.16 — 5 + 3 n.18 — 8 + 2
2. éCuadl numero debe ir en cada recuadro?
a.6+D=12 b.D+5=15 c.13—D=8 d.D—‘1=1H
3. En un grupo de baile hay 14 nifias y 8 niios.
¢Cuantas nifias hay mas que nifios?
R:
- Parala proxima clase recorta los Azulejos de la pagina 207 del Tomo 2.
X -
170 ciento setenta Firma de un familiar:







Indicaciones generales:

Las siguientes paginas de recorte corresponden a materiales a utilizar en las unidades del
Tomo 1 de Primer grado.

Estas paginas estan pensadas para ser impresas revés y derecho, por esa razén aparecen
algunas paginas en blanco.

Pueden imprimirse en papel bond o puede utilizarse un material mas duro para un mejor
uso (papel para diploma, por ejemplo).
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YTarjetas de sumas 1

ESETEAETEY

Recortables



7 | 6 | 5
10 | 9 | 8
8 | 7 | 6
4 10 | 9
7 | 6 | 5
10 | 9 | 8
7z 6 | 5 |



YTarjetas de sumas 1

(7+0 | 8+0 ] 9+0 ]

Recortables



0 | 9 || 8 |
8 7 | 6 |
7 J 10 | 9 |
0 | 9 || 8 |
10 | 9 || 8 |
10 | 10 || 9 |
6 | 5 || 4 |
L9 s | 7 |



YTarjetas de restas 1

mmm

o1 8-2]8-3]

Recortables



4 s |6 |
s |6 | 7 |



qD{Tarjetas de restas 1

HMH
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4 s |6 |
7 |8 | 9 |
4 s 6 |



q“ Tarjetas numeéricas 2

Reco’rtame

f

12

14

J\.

\

16

J\.

Y4

J\.

18

\

20

J\.
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Recortables



4 )

once

4 )
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g
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\ _/
4 )

diecisiete

. _/
4 )

_/
N

diecinueve

\ _/

r A
doce
\_ _J
r A
catorce
\_ _J
r A
dieciséis
\_ _J
r A
dieciocho
\_ _J
r A
veinte
\_ _J
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:S9 alquiou I[N

1S9 2IQUIOU A

:S9 alquiou 1IN



qD{Tarjetas de sumas 2

189

Recortables



14 | 13 | 12 |
17 | 16 | 15 |
19 | 18



KTa rj etas d e sumas 3 Paginas para recortar

U1
+
—
U1
o)
+
—
—
o)
+
—
N

~O

Recortables



|16 || 15 || 14 |
|19 || 18 || 17 |
15 || 14 | 20 |
mmm

19

i
|| || ~|



qD{Tarjetas de sumas 3

12+5]12+6]12+7]

Recortables
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qD{Tarjetas de sumas 3

Recortables






qp’fTarjetas de sumas 4
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Recortables






qp’fTarjetas de sumas 4
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YSUNGO — Cartones

cortables



“{)SUNGO Tarjetas 1



“{)SUNGO Tarjetas 1

mm



qD{EUNGO Tarjetas 2

-3 |
[11-4][18-1]



qD{EUNGO Tarjetas 2

' [o-w)[zz=3) |
[13-5][16-3]



qD{Tarjetas de restas 2

13-7/13-8]13-9]

Recortables



8 | 9 | 10 |
5 | 6 | 7 |
9 | 10 | 11 |
6 | 7 | 8 |
7 | 8 | 9 |
4 s |6 |



qD{Tarjetas de restas 2

:mmm
[14-414-514-6
[15-1]15-2][15-3
mmm

[15-7(15-8
;16—1 16 —

—
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N
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o)
|
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|
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o)

—
o)
I
N
—
o)
I
00
—
o)
I
O

Recortables



|| v || || v
i || < ||
— @\ M| O



qD{Tarjetas de restas 2

Recortables



8 || 9 | 10 |
L9 J0 | a1 |



qD{Tarjetas de restas 2

[19-1]19-2][19-3]
[19-4][19-5](19-6]

Recortables



6 | 5 |4 |
9 | 8 | 9 |



Paginas para recortar
-]

Se otorga el presente

Diploma

Recortam

d.

Por aprender con éxito los numeros hasta 20.

Profesor Fecha
—

O L 5 1120 §

Se otorga el presente

Diploma

d.

Por aprender con éxito a sumar en forma
horizontal.

Profesor Fecha

0 L 5

221

Recortables



Paginas para recortar
-]

Se otorga el presente

Diploma

Recortam

d.

Por aprender con éxito los niumeros ordinales.

Profesor Fecha
—

O L 5 1120 §

Se otorga el presente

Diploma

d.

Por aprender con éxito a restar en forma
horizontal.

Profesor Fecha

0 L 5

223

Recortables








